



С юбилеем, родной институт!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ВЪДѢВЪ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ  
СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

ЧЕТВЕРГ, 25 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА

№ 27—30 [1283—1286]

## 60 — пора расцвета, сколько дел хороших впереди!

ПО УСТАНОВИВШЕИСЯ традиции в юбилейные дни подводятся итоги достигнутого, освещаются планы на будущее. Решила не нарушать традиции и обратиться к ректору института доктору ветеринарных наук заслуженному деятелю науки РСФСР профессору, депутату краевого Совета народных депутатов, члену бюро партийной группы крайкома партии, председателю краевого общества «Знание» В. Я. Никитину.

— Виктор Яковлевич, ставу подготовки. Вы выпускник Казанского ветеринарного института. А какое, на Ваш взгляд, самое замечательное достижение вуза за последние, ну скажем, пять лет?

— Я бы выделил заметный рост качества педагогического корпуса. Пожалуйста сами, за последние пять лет докторов наук увеличилось в два раза, с 12 до 24. Еще несколько кандидатов наук на агрофаке, факультете защиты растений, зоофаке и других тоже готовы к защите докторских диссертаций. По-моему, это главное достижение коллектива.

Разве можно не радоваться тому, что на экономфаке, электротехническом, кафедре политэкономии появился доктора наук, подготовленные из своих соотрудников, это В. Ф. Брылев, В. Н. Гуринский, Ю. А. Дударь, Ч. Х. Ибрагимов, Ю. Г. Биников. А на агрофаке, ветфаке более половины кафедр возглавляют профессора!

— В праздничные дни приятно говорить о тех, кто вносит наибольший вклад в жизнедеятельность коллектива. Кого Вы отметили, кто Вам оказывает помощь в работе, на кого опираетесь?

— Кто мне помогает? Да все, кто добросовестно трудится, а их подавляющее большинство. А опора моя — деканы, которые

различны по возрасту, опыту работы, но все, считаю, на своем месте. Еще большую поддержку нахожу у профессоров, членов учченого совета, трудового коллектива, парткома, профкома. Нахожу общий язык, взаимопонимание с молодежными организациями: комитетом ВЛКСМ и студпрофкомом.

— Виктор Яковлевич, а что можете сказать о материально-технической базе института?

— Здесь тоже немало хороших изменений. Например, в конце июля нашими гостями была группа американских деловых людей, так по их оценке, у нас один из лучших вычислительных центров, что они видели в вузах Союза.

Хотя медленно, но пастраст и учебные площади. Когда я пришел на ветфак, кафедра акушерства ютилась в двух маленьких комнатах, одна была для преподавателей, другая для занятий. А теперь это же целый студенческий городок.

А чтобы еще раз подтвердить, что наш вуз в числе лучших вузов страны, напомню, что нам доверена подготовка аспирантов из 9 стран и 58 студентов более чем из 20 стран Африки, Латинской Америки, Ближнего Востока.

К тому же налаживается обмен группами студентов для прохождения производственной практики в США, Канаде, Франции.

Открываем новую страницу в истории вуза, направив на полный курс обучения студентов экономфака и зоофака в Венгрию.

— Это все очень интересно.

ресурсные и убедительные факты достижений вуза, но скажите, а что Вас беспокоит, может, даже тревожит?

— Беспокоит медленный рост учебных площадей. По норме положено иметь 15 кв. метров на каждого студента, а у нас пока только 8. Прибавление происходит только за счет сокращения набора студентов. Пока же не построим корпуса для агрофака, защиты растений, а это произойдет не раньше двух-трех лет, будем работать в стесненных условиях, в две смены. Снос старых построек по улицам Ленина и Пушкина намечается на 1991 год.

Кроме того, нам нужно построить еще одно общежитие на 600 мест, чтобы все желающие могли жить в общежитии.

А тревожит меня практика набора студентов. Менять надо не только систему школьного образования, но и прием в вузы.

Стонт присмотреться к опыту Франции, Германии, других стран Европы, где мне пришлось побывать. Нужно в школе готовить будущих студентов.

Пусть два года старшеклассники учатся той рабочей профессии, которая будет прологом к их будущей специальности, а заодно и углублять знания общеобразовательных предметов.

Тогда не надо будет вступительных экзаменов в институт. Каждый претендент будет знать, что школа его направляет на подготовленное для него место согласно его склонностям, желанию и возможностям.

— Виктор Яковлевич,



который юбилей проходит в новом здании на углу переулка Митрофановского и улицы Невинномысской.

— Что Вы пожелали коллективу в связи с юбилеем?

— Всем, от рабочего до профессора, студентам, членам их семей и близким доброго здоровья, успехов в производственной, научной, учебной работе.

Пусть у всех вселадится, и пусть наш коллектив уверенно вступает в свое седьмое десятилетие!

## История вуза в цифрах и фактах

### МОСКОВСКОЕ НАЧАЛО

В 1929 году при Московском зоотехническом институте был создан факультет овцеводства, на базе которого 1 октября 1930 года открылся Московский институт овцеводства [МИО]. Размещался он на Смоленском бульваре. К моменту открытия имел лишь два курса: второй — набор 1929 года и первый — набора 1930 года.

ВСКОРЕ стало очевидным, что отсутствие учебно-производственной базы в Московской области в значительной мере затрудняет подготовку специалистов высшей квалификации. В этом отношении наилучше подходит районом было Ставрополье, которое и в то время являлось крупнейшей базой отечественного овцеводства. Оно давало государству около 40% тонкорунной шерсти. Поэтому в 1932 г. Московский институт овцеводства в полном составе был переведен в Ставрополь.

К ОКТЯБРЮ на новое место назначения переехали все основные кафедры, профессорско-преподавательский состав, вспомогательный персонал, студенты II, III курсов, была перевезена вся движимая материальная база института.

### НА НОВОМ МЕСТЕ

В СТАВРОПОЛЕ институт разместился в учебных зданиях на углу переулка Митрофановского [ныне Зоотехнического] и улицы Невинномысской [ныне Мира]. Очередной набор в 1932 году на первый курс производился на новом месте.

В 1933 году в наш институт вливается Северо-Кавказский институт свиноводства из Краснодара, и его переименовывают в Северо-Кавказский зоотехнический институт. В том же году ему передают отделение мясо-молочного скотоводства Таганрогского сельскохозяйственного института. С этого времени начинается подготовка специалистов на трех отделениях: зоотехников-овцеводов, мясо-молочного скотоводства, свиноводства.

В 1933 году состоялся первый выпуск: 41 зоотехник-овцевод, 47 свиноводов, а в 1934 году — 18 специалистов мясо-молочного скотоводства. Такая подготовка по отдельным отраслям животноводства обеспечивала лишь узко специализированные совхозы. Поэтому

(Продолжение на 2-й стр.).



## История вуза в цифрах и фактах

(Продолжение.  
Начало на 1-й стр.).

му уже начиная с 1934/35 учебного года, институт начал готовить зоотехников широкого профиля. Первый такой выпуск — 138 человек — состоялся в 1938 году.

**СОЦИАЛЬНЫЙ** состав преподавателей был весьма нестабилен: из среди рабочих — 1 человек, из крестьян — 24 человека, а 17 — выходцы из мещан, дворян и духовенства. В числе профессорско-преподавательского состава было лишь 5 кандидатов наук.

В 1936 году ЦК ВКП [б] и СНК СССР издали развернутое постановление «О работе высших учебных заведений и руководстве высшей школы». В этом постановлении был осужден так называемый бригадно-лабораторный метод обучения, когда по оценке одного студента ставились зачеты всей группе. Установился порядок проведения зачетов — экзаменационные сессии, организован занятий по твердым учебным планам и расписаниям. Были введены единые зачетные книжки и студенческие билеты, а также решены другие вопросы жизни высшей школы.

В СООТВЕТСТВИИ с постановлением руководства и партийной организации института пришли необходимые меры по совершенствованию учебного процесса. Постепенно наводился порядок в планировании, принимались меры по укреплению института педагогическими кадрами. В 1940 году уже было 53 научных сотрудника. Из них 1 доктор и 15 кандидатов наук.

В 1939 году в институте открывается ветеринарный факультет. Институт переименован в Борисовский зооветеринарный.

### ГОДЫ СУРОВЫХ ИСПЫТАНИЙ

22 ИЮНЯ 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война. С первых же дней по призыву и добровольно ушли на фронт многие преподаватели, сотрудники и студенты: директор института Г. А. Алакинов, зав. кафедрой марксизма-ленинизма И. К. Беломестных, зав. кафедрой общего зоотехники А. А. Смирнов, студенты И. Хаданович, А. Буняев и многие другие.

ГЛАВНЫЙ УЧЕБНЫЙ КОРПУС был занят под госпиталь, над которым взял шефство коллектива института.

БОЛЬШИНСТВО студентов совмещало учебу с работой на предприятиях. Усилилась подготовка по военно-прикладным специальностям. Летом 1941 года были закрыты ветеринарный факультет: отсутствовали ветеринарные клиники, а деньги, отпущенные на строительство, были изъяты на военные нужды. В то время в институте открылся агрономический факультет и институт был переименован в Северо-Кавказский сельскохозяйственный.

С 25 октября 1941 года до начала января 1942 года институт был полностью мобилизован на оборонные работы на блокнотах подступах к Ставрополю. И только с 6 января 1942 года институт приступил к плановым

# УСПЕХИ, ПЛАНЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ,

ИЗ ПЕРВЫХ РУК

## Сколько денег в кошельке?

ЧТОБЫ узнать, каково финансовое положение вуза, каковы перспективы его развития и в каком направлении, редакция обратилась за разъяснениями к главному бухгалтеру института В. С. Яковенко.

— Виктор Сергеевич, я знаю, Вы выпускник нашего вуза, сравните, пожалуйста, какая была материальная база для обучения в те годы, когда Вы были студентом, и сейчас?

— Я учился с 1978 по 1983 год, тогда мы, будущие экономисты, бухгалтеры, осваивали дополнительные машины, расчеты для курсовых, дипломов производили на машинах типа «Феликс», «ВК», логарифмических линейках. Нынешние студенты их, наверное, уже и не знают.

За 7—9 лет изменения произошли колоссальные. Сейчас только в одном вычислительном центре экономфака новейших машин более чем на миллиард рублей. Прибавьте к этому компьютерные классы мехфака, электрофака, где персонал, дисплеи на 400 тысяч рублей, то увидите разницу не в 70-х годах.

А как вырос парк сельхозмашин? У нас есть «Донсы», «Елисей» — комбайны для увлажненных площадей. Будущие инженеры-механики не по картикам, как бывало раньше, а, как говорят, «живьем» изучают тракторы К-701 и другую технику, имеется новый пункт диагностики. Для других факультетов также закуплены комплексные лаборатории, в т. ч. и импорт-

ные. Так что новейшую технику, современное оборудование институт имеет.

А чтобы наглядно представить заметный рост в укреплении материально-технической базы вуза, опять приведу цифры: за пять лет, с 1986 по 1990 год, статьи на приобретение оборудования увеличились с 200 тысяч рублей до одного миллиона 200 тысяч рублей. И все это из бюджета государства.

— Но здесь, видимо, сказывается и удешевление стоимости техники?

— Конечно, есть и это, но надо учитывать и количество, и разнообразие закупаемого.

— Значит, можно говорить о беспроблемной жизни вуза?

— Да нет, я бы там не сказал, хотя по финансово-материальному и техническому обеспечению мы относимся к лучшим вузам в нашей системе, но до полного удовлетворения далеко.

Нам нужны немалые средства для развития социальной сферы, проведения оздоровительных мер, организации отдыха сотрудников и студентов. Для чего найти эти средства, начиная использовать новую форму обучения, которая, надеемся, поможет нам и лучше готовить специалистов, и укрепить материально-технический институт — это договоры на частичное денежное возмещение за подготовку специалистов для хозяйства. В 1990 году за 9 месяцев уже поступило 100 тысяч рублей, которые направлены на оборудование медпунктов в общежитиях № 3 и 6, на



шевскую помощь школе № 25, детскому саду и студенческой поликлинике.

В августе впервые организованы платный медицинский осмотр первокурсников для определения правильной физкультурной работы в группах. Решением трудового коллектива вуза 10 тысяч рублей выделены дачному кооперативу для строительства дорог, часть денег используется для приобретения спортивного инвентаря, оплаты путевок в санатории и дома отдыха и т. д.

— А какова полная стоимость обучения одногодчика?

Это зависит от факультета, 9—10 тысяч рублей. Предприятия — заказчики компенсируют три тысячи.

— Скажите, пожалуйста, а сколько в год институт теряет убытков от вываривания студентов, которые портят мебель, ободрывают, бьют стекла, двери?

В год это выходит на четырьмя-пять тысяч рублей.

— Спасибо за информацию, надеюсь, эта цифра заставит многих наших работать изменить отношение к имуществу вуза.

ЧЕМ ближе окончание учебы, тем чаще вспоминается только лучшее: студенческая жизнь, общественная работа, учеба, товарищи, те люди, которые делали нашу жизнь веселее, увлекательнее.

И таким человеком на нашем курсе был и есть Володя Неровнов, староста нашего курса, о котором можно говорить как о хорошем товарище и общественнике, студенте и просто человеке.

### СТУДЕНТЫ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

## На практику — во Францию

— вот что отличают Володю.

Как человек разносторонних знаний, можно сказать зрядует, он не мог мириться с общепринятыми канонами в науке, поэтому порой, споря с преподавателями. А ведь даже в наше время, когда свободомыслию нет границ, не каждый может сказать, что он имеет свое мнение и отстаивает его.

А еще запомнился мне Владимир тем, что никому не давал спокойно отрываться часы в институте. Может быть, понимал, что такие люди, как Владимир Неровнов, помогли сделать студенческую жизнь насыщеннее, полнее, не давали ей поухудить. И теперь, когда стал вопрос о выборе кандидата на поездку осенью этого года на практику во Францию, без колебаний был назван именно Володя.

Для него не существовало старого времени и нового времени. Он с первого курса был непримирим к формализму в учебе, пассивному отношению к общественной жизни и таким остался спустя шесть лет.

Даже перерывы, в связи с уходом в ряды Вооруженных Сил СССР, не ослабили его авторитета на факультете. Наш коллек-



Заседание специального учёного совета по защите кандидатской диссертации по специальности растениеводство и общее земледелие аспирантом кафедры общего земледелия Омаром (САР).

Зарубежные аспиранты появились в институте осенью 1985 года. Сначала из было всего пять человек, сейчас 14. Они обучаются на агрономическом, зоотехническом, ветеринарном, ветеринарном факультете защищают докторские диссертации (граждане Индии, Египта, Монголии, Болгарии), вернувшись на родину и работают преподавателями сельскохозяйственных вузов.

Круг стран расширяется: прибыли аспиранты из Бангладеш, Ирана, Гвинеи, Лаоса, Буркина-Фасо, ожидаются еще из Бангладеш и

Афганистана. Учиться им недлегко: ведь большинство из них не знает русского языка, обычая, традиций, жизненного уклада нашей страны. Но со временем все удаляется. И со стороны аспирантов, и со стороны научных руководителей, сотрудников кафедр и администрации института прикладываются поистине «героические» усилия, чтобы докторская работа была выполнена на высоком научно-методическом уровне, вносилась определенный вклад в развитие сельскохозяйственной науки, а результаты ее могли быть использованы аспирантом у себя на родине.

Л. ГОРКАВЕНКО,  
зав. аспирантурой.

НА СНИМКЕ: группа аспирантов нашего вуза и двое из медицинского института после защиты докторской Омара 30 июня 1990 года.

О ПРЕДСЕДАТЕЛЯХ колхозов Кочубеевского района «Казминский» А. А. Шумском и имени Чапаева М. И. Шикунове написано столько, что, кажется, для читателей ничего не осталось о них неизвестного. Об успехах их хозяйств, о развитии сел Казминском и Ивановке, о талантливых руководителях рассказывали журналисты районной, краевой, центральных газет и журналов, радио и телевидения. Они не раз выступали в институте.

А какими они были студентами, ныне обласканные славой, избалованые прессой, известные люди не только в крае, стране, но и далеко за ее пределами, т. к. по визитам иностранных делегаций в эти хозяйства, да и по поездкам самих председателей за рубеж можно изучать географию мира.

### А. А. ШУМСКИЙ

СМОТРИО на фотографию на экзаменационном листе Александра Шумского, абитуриента 1955 года — серьезный взгляд обычного школьника в этом возрасте. А вот на снимке в личном деле студента V курса уже угадывается тот Шумский, которого увижу в сентябре 1990 года в его приемной: тот же твердый, суровый, даже неприветливый взгляд из под темных широких нахмуренных бровей.

Александр Алексеевич, привычно расположившись за столом кабинета, увлекшись рассказом, становился иным: менее официальным, особенно когда воспоминания коснулись студенческих лет. На мой вопрос: «Накануне был студентом? — с улыбкой без рисковки отвечает: «Средним».

Давайте заглянем в документы тех лет и посмотрим, каким же он был.

Выпускник Невинномысской средней школы № 3 на вступительных экзаменах в институт, а тогда сдавали их пять, получил по математике письменно, физике, химии «отлич», математике устроил «хор.» по русскому языку письменно «уд.». А вот в зачетке за пять лет учебы на мефехе у студента Шумского хороших и удовлетворительных оценок, пожалуй, будет ба-лан. Во вкладыше диплома из 37 дисциплин по 21 — «хорошо», 2 — «отлич-



но», по остальным — «уд.».

С интересом прочитала сочинение абитуриента А. А. Шумского на тему «Мой любимый герой из произведений А. А. Фадеева «Молодая гвардия». Конечно же, это был Олег Кошевий. И если в оценке любимого героя знакомые слова, знакомые выводы, т. к. поколению школьников тех лет учились писать стандарту одного учебника, одного автора и разномыслия не допускалось, то эпиграф, взятый к сочинению, «Счастлив тот, у кого за Родину бьется сердце» Георгия Саакадзе, (интересно, помнит ли его сам автор?) меня изволновал. Сразу вспомнился фильм с таким называнием, который с огромным успехом шел в то время на экранах. Он рассказывал о грузинском политическом

деятеле, полководце, возглавлявшем освободительную борьбу грузин против захвата Картии и Кахетии иранцами.

А строки автобиографий, написанные А. Шумским в 1955 и 1959 годах, отражают особенности политической атмосферы тех лет, когда указания типа: «Никто из членов семьи не был осужден» или «Во время войны находился вместе с семьей на оккупированной территории. За границей не был. За границей никто из родных не проживал» — были обязательны. Сейчас же это воспринимается как анахронизм.

Материально нелегко было учиться Александру, особенно когда женился, помочь от родных трудно было ждать, ведь работал один отец. И когда в одном из семестров «троек» в зачетке оказалось больше допустимого, пришлося старшекурснику писать заявление на разрешение получать спасительную стипендию.

Но государственные изменения были сданы успешно, дипломный проект «Эксплуатация МТП в совхозе «Невинномысский» защищены на «отлично».

И вот бывший наш выпускник, потом главный инженер колхоза имени Чапаева, Герой Социалистического Труда А. А. Шумский — теперь 16 лет председатель колхоза «Казминский».

### Вся жизнь — поиск

В канун юбилея хочется поделиться размышлениями о человеке, который является гордостью нашего института, о заслуженном деятеле науки РСФСР, докторе ветеринарных наук, ученым с мировым именем, профессоре С. Н. Никольским.

Когда-то давно юноша Сережа Никольский поступил в ветеринарную лечебницу, посмотрел, как лечат животных и решил, что в ветеринарии можно что-то сделать. В 1923 году поступил в Ленинградский ветеринарный институт. Учился отлично. После третьего курса предоставилась возможность пройти производственную практику в экспедиции В. Л. Якимова — основоположнике отечественной протозоологии. Ученый заметил пытливого и трудолюбивого юношу и предложил принять участие в научной работе. Вскоре была опубликована первая совместная научная статья.

После окончания института В. Л. Якимов рекомендует ему поехать на Северо-Кавказ и срочно заняться наукой. Сергей Николаевич следует совету учителя и приезжает в Пятигорск. В это время свирепствовали кровопараситарные заболевания крупного рогатого скота. Молодой ученый работает жадно, улучшением начальства в качестве ассистента, а затем заведующего отделением протозоологии и заместителя по науке Северо-Кавказской опытной станции. В эти годы бурно развивалась отечественная паразитология, и Сергей Николаевич

колаевич стоял у ее истоков. Он разрабатывает теоретические основы и методы борьбы с кровопараситарными болезнями животных, выявляет переносчиков их возбудителей, устанавливает новые заболевания. В 1938 году защищает кандидатскую диссертацию. И снова поиски...

По окончании войны Сергей Николаевич ведет настоящую битву с кровопараситарными болезнями животных, в результате которой удалось однозначно от этих заболеваний почти всю территорию края. Венцом этой работы является докторская диссертация.

Тогда практически все свинцеводческие хозяйства были неблагополучными по чесотке овец. Не хватало кадров и нечем было бороться с ними. Сергей Николаевич берется за эту труднейшую проблему и находит эффективный препарат против болезни.

В 1947 году он возглавляет кафедру паразитологии нашего института и с тех лет и до наших дней воспитывает научные кадры.



Сергей Николаевич расширяет круг исследований. Совместно со своими учениками устанавливают и изучают возбудителей новых заболеваний. Проблемная лаборатория становится «кузницей» научных кадров. За годы научно-педагогической деятельности С. Н. Никольский подготовил сотни ветеринарных специалистов. Он руководитель 33 кандидатских и 4 докторских диссертаций, им опубликованы 204 работы. Сергей Николаевич не-

однократно с честью представлял советскую науку за рубежом на многих конгрессах, симпозиумах. Он всегда уязвляет свои исследования с практикой, часто выезжает в хозяйства и дает консультации на месте.

Нашему учителю недавно исполнилось 87 лет. Несколько лет назад он ушел на пенсию. Обретя определенную свободу, многое перечитывает, переосмысливает. И снова пишет в научной литературе ответы на многие вопросы, от которых зависят успехи ветеринарии. И сегодня готовы поделиться своим опытом и знаниями с молодежью. Он является членом учено-го совета, выступает оппонентом при защите диссертаций, ведет переписку с ведущими паразитологами нашей страны и зарубежными учеными.

Его увлеченностя наукой,

жажды познаний служит примером для всех нас и вдохновляет надежду и уверенность в своих силах в преодолении трудностей на пути познания истины.

Е. ТЕПЛОВА,

кандидат ветеринарных наук, выпускница вет-

каждый из наших выпускников — гордость института, каждый из них личность. Где же истоки их становления специалистов, которые стали заметными в среде своих коллег, вошли в историю и утвердились на руководящем Олимпе? В семье, школе, институте или в практической деятельности? Видимо, в комплексе, но, на мой взгляд, все-таки вуз, в его оценении скромнее «отлично». Но несмотря на перипетии учебы, несмотря на перипетии студента-заочника, пе-

рерывы в обучении, зачеты

и характеризует ее владельца как человека способного. Судите сами: среди оценок немало «хор.», «отлично». Особенно наглядны итоги, представленные во вкладыше диплома: из 48 дисциплин — по 18 имеет оценки «хорошо» и «отлично». Такое успехом, конечно, можно гордиться, но Михаил Иванович считает, что главная заслуга хозяйствства в том, что бурики-то у них не загорчились, не привозные, а свои, родные, выращиваемые колхозными селекционерами.

Студенческие годы заочника зоотехнического факультета М. И. Шикунова складывались более драматично, чем у А. А. Шумского, обучающегося стационарно. Оно и понятно. Работа зоотехника комплексной бригады № 1 колхоза имени Ленина села Заветного требовала много сил, времени. Выпускник Армавирского зооветтехникума 1954 года М. Шикунов, отслужив три года в армии, пришел к работе по специальности в сентябре 1957 года, а уже в январе 1958 года участвует в выставке инженеров-строителей в нашем вузу. 3 января пишет сочинение на тему «Революционное движение рабочих России» (по роману Горького «Мать») и получает оценку «хорошо». По «отлично». Не стал ли анализ состояния продуктивности крупного рогатого скота и путем ее повышения в колхозе имени Ленина Кочубеевского района, рассмотренный главным зоотехником, выпускником вуза 1968 года, в его оценке скромнее «хорошо». Но в дипломной работе прошлом к тем достижениям, которыми славится колхоз имени Чапаева, 19 лет

«отлично», 10 — «хорошо» и только по 8 — «уд.». Зато курсовые, дипломная работа защищены только на «отлично». Не стал ли он на этом пути ее нововведения в колхозе имени Ленина Кочубеевского района, рассмотренный главным зоотехником, выпускником вуза 1968 года, в его оценке скромнее «хорошо». Но в дипломной работе прошлом к тем достижениям, которыми славится колхоз имени Чапаева, 19 лет

и наставничество, подчеркнул, что принимать надо в сельхозвуз ребят из села, т. к. в своей практике не встречал в хозяйствах выпускников городских, и чтобы институт опережал события, выпускал специалистов не вчерашнего, а завтрашнего дня.

Такое же мнение придерживается и Михаил Иванович Шикунов, отмечивший, что без института, тесной связи с кафедрами экономики, агрофака, зоофака едва ли возможны были сегодняшние победы колхоза имени Чапаева. Он уверен, что сияя руководящие, указывающие пути свыше, наши колхозы будут не хуже фермерских хозяйств Америки, Канады, европейских стран. Каждый колхозник должен быть социально защищен, иметь доход от прибылей, получать свою долю и на старость быть прилично обеспечечен. Это они и вводят в свое хозяйство.

Конечная цель обоих председателей — поднять жизненный уровень своих сельчан, наряду с газификацией сел подвести в каждый дом воду, чтобы в семьях был достаток, чтобы духовное развитие не отставало от материального. Что ж, цели благородные, возможности есть, средства тоже, пожелаем нашим выпускникам четко идти проложенным курсом и вести за собой друзей.

Без экономического расчета нельзя, надо уметь во всем находить выгоду, даже из того, как говорят американцы, из чего, на зажаль бы, ничего и выжать нельзя.

Я доволен переходом к рынку, только торговать надо по мировым ценам и с правительством, и со своими республиками, и с зарубежными партнерами. Чтобы я имел возможность купить самый лучший трактор, если наш хуже — я мог бы купить американский. Это заставит наших производителей выпускать технику гих.

Т. ТЛУСТАЙ.

## С тревогою гляжу на нынешнее поколение

Как же быстротечно время, кажется, недавно был студентом, потом годы практической деятельности в хозяйстве, и уже много лет преподаю в родном вузе, где стал кандидатом биологических наук, доцентом, на дипломах защищил докторскую диссертацию. Почти три десятилетия отделяют меня от тех лет, когда слушал лекции, готовился к коллоквиумам, сдавал лабораторные работы, спорил на собраниях, волновалась на экзаменах. Дорогое памятное время с неустрашимостью быта, материально-технической базой слабее, чем сейчас, но оторванным желанием учиться, узнать новое, открыть неизведанное.

Говорят, каждое поколение недовольно идущим ему на смену, видит в нем только отрицательное. Может, в этом и есть какая-то доля предвзятости, идеализации своего поколения, но от фактов-то не уйти. Мне кажется, что у нас были большие коллекционного самолюбия, занимательности не только в личном успехе. Сейчас, к сожалению, среди студентов чувствуется какая-то обособленность.

Потом начался спад этого престижа, зато повысился спрос просто на высшее образование, чтобы иметь, как говорят, «полпаков», а работать кому угодно, только не в сельском хозяйстве. И до сих пор, к сожалению, немало у нас студентов, которые не соответствуют программам подготовки специалистов и задачам, поставленным перед сельским хозяйством. Конеч-

но, есть надежда, что, на конец, учить будем только того, кто хочет сам учиться и готов работать в сельском хозяйстве. Да и введение разных форм собственности на землю, надеюсь, заставит студентов задуматься о том, «купили» ли кто его знания? И переход на 100%-программу подготовку по договорам должен помочь.

Реформа учебного процесса с учетом изменяющейся ситуации в сельском хозяйстве началась, но не все новшества можно оценить положительно. Пока расчет на большую самостоятельность студентов в изучении определенной части учебного материала, как мне кажется, не оправдывается. Причины, на мой взгляд, несколько: отсутствие у них познавательного интереса, навыков самостоятельной работы и несоответствие материально-технической базы многих кафедр необходимым требованиям.

Разумеется, повышение самостоятельности, ответственности студентов получением знаний и за их качество — направление перспективное, но в организации всего учебного процесса нет той четкости, стабильности, которые были наши студенческие годы. Да и практика подготовки специалистов тогда была более серьезной, лучше организованной. Нам удавалось участвовать во всех производственных процессах, студентов мало отвлекали на выполнение неквалифицированных операций.

Но есть еще одна отли-



чительная черта у молодежи моего поколения от сегодняшней. Нестабильная общая обстановка в стране оказалась и на студенчестве. Бездействие, безыдейность породили не только общественную пассивность, но и поколебали у некоторой части молодежи вообще веру в будущее, в необходимость активной, жизненной позиции. Наши поколение упрекают, что мы имели фальшивые идеи, не те идеалы. Да, не все в нашей жизни было безупречным, но наше стремление жить ярче, душевно, богаче, быть полезным людям разве достойно осуждения? Не это ли тоже относится и к общечеловеческим ценностям, о которых сейчас так много говорят и спрашивали говорят. Но почему-то отбрасывают абсолютно все, даже хорошее, что было и в нашей сложной жизни.

В студенческие и все последующие годы я занимался общественной работой в комсомоле, партийной организации, и знаю, сколько бескорыстия было у людей, сколько товарищами они помогли в учебе, быту. При всей за организованности работы в комсомоле, все-таки мы жили для людей, мы были человеческими, близкими друг к другу. И жаль, что лынческое поколение коммерческой деятельности, что само по себе неоплохо, но не как основная часть всей работы, меньше стало внимать в другие области жизни молодежи. Современные комсомольцы стали слишком деловыми людьми, в этом

A. АСАЛИЕВ,  
доцент кафедры  
макроэкономики  
бакалавриата и физиологии  
растений, выпускник агрофака.

## Листая страницы

В жизни института, как и жизни человека, есть свои вехи, этапы,自己的. Он готовится отметить свое 60-летие.

К этому знаменательному событию сотрудники библиотеки оформили большую выставку «На встречу 60-летию института».

Пополнена новыми материалами карточка «Ставропольский СХИ», в которой за многие годы буквально по крупицам собирался материал, рассеянный на страницах книг, журналов, газет.

Хочется обратить внимание на статью директора института И. П. Салмина и зам. директора по научной работе А. Н. Смирнова — «Ставропольскому сельскохозяйственному институту 25 лет» и беседу с ректором В. Я. Никитиным «Хочу построить храм науки» («Молодой ленинец» — 1990 г. 1 января).

История любого факультета, любой кафедры не разрывна с биографиями людей, работавших и работающих на них по сей день, поэтому, как продолжение предыдущего раздела «История кафедр и факультетов» раздел «Преподавательский состав института».

О научных исследованиях и внедрении рекомендаций ученых в сельскохозяйственное производство познакомит рубрика «Рубежи вузовской науки». В одной из ведущих карточек библиотеки карточка «Труды сотрудников института» отражаются опубликованные работы наших

ученых. Только что поступили сборники научных трудов: «Интенсивные технологии возделывания зерновых культур на Северном Кавказе»; «Надежность, ремонт и техническое обслуживание машин для корпороноводства и овощеводства»; «Совершенствование управления в системе регионального АПК»; «Устройство контроля и управления технологическими процессами в с. х. производстве»; «Физиологио-биомеханические показатели продуктивности животных»; «Генетики и селекционеры Ставрополя — производству». Все они изданы в Ставрополе, в 1989—1990 годах.

А об основных этапах жизни, научно-исследовательской, научно-организаторской, педагогической и общественной деятельности ученых, известных не только в нашем крае, но и далеко за его пределами, таких, как А. И. Деркачин, А. А. Корнилов, С. Н. Никольский, можно узнать из биографии этих ученых.

В 1989 году впервые в истории института состоялся обмен студентами по производственной стажировке между нашим институтом и зарубежными коллегами. О первых стажерах и претендентах на учебу за рубежом материал «Стажировка и учеба за рубежом» в разделе «Студенческий мериадин».

Р. ГОЛУБЕВА,  
заведующая отделом  
НПП.

## Желаем вам успехов новых

Питомцы вашего гнезда  
гнезда  
С любовью безупречной  
С родных полей, спустя года, Вам шлют привет сердечный! Мы сияя полынь и духом стойки, И в ногу с временем идем. Во Всесоюзной перестройке Все силы души, под давлением, под в��ом мудрых руководством В трудах нумут институт, И каждый год на производство К нам идти новые идут.

гнезда  
Дает на почве плодородной, Так много пользы от трудов В работе нашей благородной. У вас в программе самый главный Стоит вопрос, чтоб для полей В семье большой и разноправной Растить достойных сыновей. Желаем вам успехов новых На воспитательном пути И в испытаниях суровых Дорогой разумеется, идти. Выпускники 1970 года факультета защиты растений.

[Продолжение.  
Начало в № 17—18.]

Все люди на земле живут, им от природы дарственной. Народом общество зовут, а страны — государствами. В цепи всех жизненных проблем, всех нужд и дел практических, все государства на земле исторически. Страны разные и размеры стран, огромные и малые: СССР, Китай, Иран, США, Куба с Гватемалой... США государством признаем, Кувейт, Вьетнам, Танзанию... Свое же готовы сдать в наем, к нему все притязания.

иностранные? Как так, что в мире мы сливем державою, а дома кое-как беспомощно — «Не так живем...» Кто жиноват? Все ищем: небожители ниль государства, отдельные правители? Вся жизнь страны, как темный лес ненайденный искомости. За рубежом имеем вес, а дома — в невесомости. На государство льем вину за все невзгоды,

«Раздел!» — кричат ораторы. И минт себя великою, плытвем безликней, безликней! Кто жиноват? Все ищем: небожители ниль государства, отдельные правители? Вся жизнь страны, как темный лес ненайденный искомости. За рубежом имеем вес, а дома — в невесомости. На государство льем вину за все невзгоды,

иных словам: «советский», «государственный? Как важно знать нам сущность слов, их смысл, нюансы многне, закон смещенья языков, всю суть терминологии. Госплан, госбанк и госбюджет, госцирк, госпредприятие... Все — «гос», не в этом ли ответ причины неприятня? Народы много — царь один — все были так воспитаны: рабы, господи, и господин — все временем испытано. Господь-бог, сударь, господарь... От «суд», от «гос», от «государственный» возникло слово «государь» и термин «государственный? Все дела в том, как понимать нам эту категорию: все мы, страна, Отчизна-матерь, народ весь, терриорий! Иль государство — только власть, лишь аппарат насилия, одна чиновничья напасть, диктаторов всесильней! А съезд, совет — не аппарат! Министры — не каноники! А разве каждый депутат не из числа чиновников? Без государства жить нельзя — анархия получится. Без государства жить друзья, когда еще научимся! Нам наш Союз

важней всего, и надо, чтобы союзники не разбегались из него из интересов из интересов узеньких. Ведь государство, как страна, не только география, а вся история сполна — судьба и биография. «Зачем уходу возражать? иные возмущаются. — Чего республики держать? Да пусть, мол, отделяются...» Мы за могучий наш Союз, за принцип обновления, за укрепление братских уз и сил объединение. Я верю, люди, в ваш талант: в земной цивилизации найдете лучший вариант союза (федерации). Когда Земля — одна страна, наш общий дом, Отечество, и будет властовать сполна народ — все человечество. Пусть государства оторнут, мечты пусты не обманутся — порядок люди сберегут, коли людьми останутся. Пока же есть много государств, не забывать нам надо бы одно лекарство из лекарств — крепить Союз наш надобно.

П. БЕЛОЗЕРОВ, ст. преподаватель кафедры экономики, выпускник зоофака 1965 г.

## Народ, общество, государство

Все государства признаем, пред кем-то преклоняемся, но, к сожалению, в своем вдруг «разгосударствляемся». Заветы дедов и отцов забыты, к сожалению. Быть может, мафия дельцов за разгосударствление? За жизнь прошедших лет и дней пред кем-то в чем-то каемся, от всей истории своей почти-что отрекаемся. Понять пытаюсь, не пойму: какие же мы странные — свое ценю — почему? — в ценим

тяжести. Хотим огромную страну вернуть к удельным княжествам. Все вдруг за суверенитет, горят одним желаньем. Сказать верховной власти: «Нет!» — Вправь супервено-мания. Спешат иные всю мировую удивить и верховенство объявить над СССР республиками. Иным мешает даже задумка сокровенная: «Вот, если государство стать, страну суверено...» Хоть регион с мышиным хвост...

я силой вырву, выдеру. За беды с кем-то счеты свести стремятся с злюю жаждою. А может, в бедах вина нас всех и каждого? Чудно: молчали много лет в тисках «единомыслия», а в перестройку спасу нет от сверх- свободомыслия. Все государства, Запад весь стремится к интеграции. У нас в развал идет, что есть, и губим федерацию. К своей стране, не стыдно ли нам за том неблагодарственный, с мышиным хвост...

Факультет электрификации сельского хозяйства является самым молодым в институте. Первый выпуск инженеров-электриков в количестве 34 человек состоялся в 1979 году.

Когда мы пришли сюда учиться, это было в 1974 году, практически не было электротехнических кафедр и лабораторий, за исключением кафедры применения электроэнергии в сельском хозяйстве (ПЭЭХ). Поэтому нам, как первопроходцам, приходилось создавать все своими руками. Под руководством опытных преподавателей — профессора П. А. Рубцова, доцентов Л. Л. Иункиних, Е. С. Юдова, ассистентов Ю. Г. Абдуллаевского, Н. М. Маслова — разрабатывались и уровень на ФПК различ-

лическими компьютерами.

## Старейшина вуза

Большими энтузиастами компьютеризации учебного процесса на факультете являются В. М. Редкин, В. В. Журавлев, В. А. Ермаков и Н. Б. Чигарев.

У нас большое внимание уделяется профессиональной подготовке преподавателей. Так, если в 1985 году лишь 37,5 процента из них имели ученые звания и степени, то сейчас работают два доктора технических наук: В. Н. Гуринский и В. Я. Хорольский, профессор И. Г. Минава, в общем количестве «костяпенников» педагогов составляет 55%.

Кроме того, многие повышают свою научно-техническую квалификацию и образовательный

уровень на ФПК различ-

## Мы были первопроходцами

изготавливались стенды для проведения лабораторных работ по ТЭЗ, электрическим машинам, освещению, электротехнологиям, электроприводу и другим дисциплинам. Активно в этой работе участвовали студенты А. В. Матвеенко, Ю. В. Павлихин, А. Г. Груфанов, Н. А. Трегуб и мн. др.

Последующие поколения студентов продолжали совершенствовать учебно-лабораторную базу кафедр: улучшалась конструкция и внешний вид стендов, вводились в учебный процесс новые. Так постепенно креп наш факультет, совершенствовалась его учебно-материальная база.

Немало времени и труда вложили в эту работу доценты В. В. Журавлев, В. В. Коваленко, ассистенты П. В. Липицков, В. М. Редкин (ныне декан факультета), В. В. Ерни, В. А. Попов и др.

Если сейчас сравнить лаборатории, которые были построены ранее, с существующими, то видна огромная разница в техническом уровне и оснащенности учебных лабораторий. Это лаборатории электропривода, электрических машин, электроснабжения, ТЭЗ и автоматики, электроники, монтажа и ремонта электрооборудования и др. Они оснащены современным оборудованием и измерительной техникой.

В учебный процесс по многим дисциплинам внедряется вычислительная техника. На факультете создан кабинет дипломного проектирования, в котором есть необходимая спроектированная и научно-техническая литература, пульманы, а также импортные персональные компьютеры. А кафедры физики и электрических машин имеют свои классы с отечественными

нынешними вузами страны.

Заметно изменилось и качество обучения студентов. Введены новые дисциплины, повышающие общеобразовательный уровень выпускников: вычислительная техника и программирование, нетрадиционные источники энергии, принципы инженерного творчества и др. Дважды увеличен объем изучения таких дисциплин, как электроника, автоматика и в 2,5 раза больше выделено времени для изучения вычислительной техники.

Выпускники факультета успешно работают в сельском хозяйстве. Так, например, В. И. Смагин, А. И. Белик, Г. Ю. Азгадлан — главные энергетики хозяйств; Н. А. Трегуб — директор Ипатовского предприятия электрических сетей; С. В. Кацашов — главный энергетик АПО «Грушевское». С. П. Серба — энергетик колхоза им. Чапаева Кончебеевского района и многое другое.

Трое наших выпускников стали кандидатами наук: В. А. Полов — ассистент кафедры ПЭЭХ, Н. В. Возняк — ассистент ВСХИЗО и автор этих строк. Окончили аспирантуру В. В. Ерни (МЭИ), Е. В. Медведев (ЧИМЭХ) и учатся в аспирантуре Г. В. Никитенко и И. В. Атанов.

Мне часто приходится встречаться с выпускниками нашего факультета. Говорят о жизни, работе, и ни один из них не жалеет о том, что окончил электротехнику или недовolen своей работой. Все с теплом отзываются об институте и его преподавателях.

**С. ПЕШКОВ,**  
доцент кафедры электрических машин, кандидат с. х. наук, выпускник 1979 г.

Из чего складывается судьба человека? Какие дни его жизни, солнечные или дождливые, вдруг становятся вехами его биографии? И каких их больше было в жизни Зинаиды Яковлевны Бескоровайной? Я часто думаю об этом, когда встречаюсь с этой немолодой областной женщиной. Что придает ей силы? Ведь она уже 20 лет работает после ухода на пенсию. Да еще как работает!

Выросла она в семье большой и дружной. Родители рано приучили детей к труду. В 13 лет уже работала в колхозе, помогала отцу на разных работах. Зинаида Яковлевна рано познала вкус хлеба, заработка своего труда.

С 20 лет она работает в институте, вначале на опорном пункте, затем на кафедре плодоовощеводства. Под руководством профессора А. И. Державина занималась гибридизацией многолетней пшеницы и ржи. Многие годы была его незаменимой помощницей. В 1937 году ей посчастливилось видеть и беседовать с Н. И. Вавиловым, который приезжал на Ставрополье.

Вся ее жизнь связана с институтом. Только короткий промежуток времени, вызванный приходом гитлеровцев в Ставрополь, заставил ее уйти с работы. В 1943 году после изгнания фашистов она вновь вернулась в институт, который не оставил до сих пор. Мы, сотрудники кафедры, даже не представляем, как бы мы обходились без нее. С ранней весны и до глубокой осени она на овощном поле. Закладывает опыты, пишет о различных видах и сортов овощных культур. Ее золотыми руками изготовлены макеты формировок плодовых деревьев и овощей. Учебные пособия по семенам овощных культур. Они, ее руки, не знают покоя. Когда на кафедре Зинаида Яковлевна, то не надо волноваться, что к лекции не будет найдена какая-то таблица, что не будет до блеска вымыта доска, а рядом не будет лежать изящно завернутый кусочек мела. Все будет как всегда.

У нас на агрономическом факультете есть немало замечательных преподавателей, доцентов, профессоров, студентов, которые достойно могли представлять коллектив в юбилейном номере, но было решено рассказать о лаборатории З. Я. Бескоровайной, на чьих глазах, с посильным участием кого-то, развивался институт.

Пожалуй, она единственный старейшина вуза, которому отдано 55 лет, на первый взгляд, не очень важному делу, но мы это знаем, какому нужному и ответственному, поэтому наша искренняя благодарность Зинаиде Яковлевне за ее по-настоящему безупречный труд. И пусть дни ее будут счастливыми и долгими, пусть в ее жизни этот не последний юбилей!

**В. КАЗАКОВА,**  
доцент кафедры плодоовощеводства.

В номере использованы снимки фотографа института В. Н. Маркова и из архива редакции.

Поздравляем Ставропольский институт Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного института с юбилеем, желаем успехов в подготовке высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства — Коллегия Кончетавского филиала ЦСХИ.

## Гори, гори, огонь познанья, В сердцах студенческих всеяд!



Студентов приветствует выпускник зоофака, ныне директор ВНИИОК В. А. Мороз, Герой Социалистического Труда.



Впервые в прошлом году на ветеринарный факультет были приняты 33 студента из 13 стран Африки и Латинской Америки: Нигерия, Мавритания, Мали, Мадагаскар, Шри-Ланка, Чад и др. Собчак они уже активно участвуют в конкурсах художественной самодеятельности и знакомят нас со своим национальным искусством. Сейчас все занятия под руководством и городскому фестивалим иностранных студентов.

Спортивное. Большинство увлекается баскетболом, футболом, волейболом.

В этом году к нам на первый курс прибыли новички из Колумбии, Панамы, Гондураса, Эфиопии, Конго и других развивающихся стран, всего более 20 человек.

Л. НИКИТЧЕНКО,  
в курс ветфака, наш корр.

## Нас поздравляют

Балашиха

Коллектив ВСХИЗО горячо поздравляет профессорско-преподавательской состав, сотрудников, студентов Ставропольского СХИ 60-летием со дня основания высоким венцом наибольшей научной вклад в развитие сельского хозяйства страны и подготовку высококвалифицированных и высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства — Ректорат

Барнаул

Коллектив Алтайского сельхозинститута сердечно поздравляет преподавателей студентов Ставропольского СХИ 60-летием со дня образования. Мы рады приветствовать своих коллег просим принять наши самые теплые добрые пожелания слушаю славного юбилея вашего института — Ректорат

Бийск

Именем коллектива Бийского ветеринарного института сердечно поздравляем 60-летием образованного института желаем новых трудовых успехов в подготовке кадров агропромышленного комплекса — Ректор Жаков секретарь первого Якутского представителя профкома Северовенгрии!

Молочное Вологодской

Коллектив ВМИ сердечно поздравляет юбилем желает крепкого здоровья творческой активности успехов счастья личной жизни — Ректор Дрозд

Кончетав

Поздравляем Ставропольский институт Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного института с юбилеем, желаем успехов в подготовке высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства — Коллегия Кончетавского филиала ЦСХИ

Витебск

Коллектив ВСХИЗО сердечно поздравляет юбилем желает успехов в подготовке кадров агропромышленного комплекса — Ректор Жаков секретарь первого Якутского представителя профкома Северовенгрии!

В. КАЗАКОВА,

доцент кафедры плодоовощеводства.

В номере использованы снимки фотографа института В. Н. Маркова и из архива редакции.

Спонсором юбилейной газеты стал выпускник вуза А. А. Шумский.

На котличной двое ребят, а летнюю — уже пятеро. Очень любят иностранцы студенты поэзии, музыку, танцы. Всегда активно участвуют в конкурсах художественной самодеятельности и знакомят нас со своим национальным искусством. Сейчас все занятия под руководством и городскому фестивалим иностранных студентов.

Спортивное. Большинство увлекается баскетболом, футболом, волейболом.

В этом году к нам на первый курс прибыли новички из Колумбии, Панамы, Гондураса, Эфиопии, Конго и других развивающихся стран, всего более 20 человек.

Л. НИКИТЧЕНКО,  
в курс ветфака, наш корр.

**ФАКУЛЬТЕТ общественных профессий** на 33 года моложе института. За 27 лет его деятельность более четырех тысяч юношей и девушек окончили ФОП и получили вторую [общественную] профессию.

Каких только коллектиvos нет у нас: здесь и танцевальные на разные вкусы — от русских народных, кавказских, кальвийских до бальных; здесь и хорошие, и военные, и театральные. А если у него есть склонности к организаторской, лекторской работе, то, пожалуйста, на отделениях культурно-просветительной, военно-патриотической работы, культуры быта, туристско-экскурсионного, журналистики и спортивном можно получить все необходимые знания и навыки.

На 16 отделениях ФОП можно найти занятие по вкусу. А в 30 коллективах туда же приходят, что работают на базе ФОП и студенческого клуба, ежегодно участвуют



около 650 преподавателей и студентов. Это их усилия многим коллективам присвоено звание «народного», среди них духовного оркестра, студенческого тра-

«Собеседники», оркестра русских народных инструментов и др. А с 1977 года коллектив художественной самодеятельности института дергает первенство среди вузовских коллективов города и края.

Б. КУРЧЕВ,  
декан ФОП, заслуженный работник культуры РСФСР.

## Студент без песни — не студент

ОБЫЧНО, начиная новый трудовой год, мы думаем о том, что нам предстоит сделать, с какими проблемами придется столкнуться впереди. Но в этот раз хотелось бы изменить традиции и вспомнить о том, что было. А сделано было немало, и велика в том заслуга ФОПа, хотя, если быть точным, без сотрудничества с комитетом ВЛКСМ института многие интересные мероприятия не состоялись бы. Как, впрочем, и институтский комсомол не справился бы самостоятельно с намеченными планами. А что же скрывается под фразой «сотрудничество с комитетом ВЛКСМ»? Конечно же, в первую очередь люди. Мы иногда сетуем на то, что теряем в массовости, что слишком многое зависит от личности (а иногда эту личность и нещадно эксплуатируем), но нужно признать, что без талантливых и одаренных ребят не было бы именитой славы у институтской самодеятельности, не было бы тех традиций, которые бережно передаются в коллективах от поколения к поколению.

Вспомним хотя бы традиционного лидера кон-

курса «Студенческая весна» — коллектива художественной самодеятельности агрофака. Казалось, ушли из института Слава Плещак, Александр Шалайко, Роман Васильев и многие другие, и все — не видать творческих побегов. Но нет, на сцену выходят ответственный за культуру — массовую работу факультета. Саша Жуков с его беззаботной преданностью народному искусству. Александр Яршик, про которого вообщем все (декан тоже) говорят, что он случайно попал в СХИ. Костя Ставский — человек, который всегда поможет в любом деле, а его юморески украсят любой концерт. Именно благодаря им и еще многим участникам самодеятельности переходящий кубок победителя конкурса «Студенческая весна» в шкафу у декана В. И. Харечкина, который всегда с пониманием и уважением относится к делам и проблемам артистов факультета.

А их постоянный соперник и добрый друг ветеринарный факультет. Ну что бы они делали без баяна и флейты Александра Бажанова, без ансамбля Сер-

гей Кочкина, без пантомим секретаря комитета ВЛКСМ факультета Андрея Куца, а самое главное без поддержки деканата?

Но в прошедшем году произошли изменения традиций. Вдруг впервые в истории института в финале конкурса КВН вышли команды факультетов механизации и электрификации с. х. А может не вдруг? Ведь не ари же половина участников институтского СТЭМа — студенты электротехники, а другая половина — студенты механика. Наверное, не последнюю роль сыграло и то, что на сцену вышли секретарь комитета ВЛКСМ факультета Игорь Полинский, председатель профсоюза Олег Молибога, а уж культорг Володя Брель, кажется, что родил для сцены. В результате первое место в КВН, радость и удовольствие всем болельщикам, особенно спонсоры команды С. Н. Верховскому — зам.

декана.

С приходом новых культоргов на факультете защиты растений сестер Наташи и Людмилы Репало загорелась новая искра в жизни самодеятельности.

Активности ФЗР. По-моему, не так страшно, что маленький факультет. Своим примером можно увлечь других. Наташа и Людмила танцуют в ансамбле народного танца поют в «Полюшко», и, кто знает, может, появятся в этом году новые претенденты на первое место в конкурсе «Студенческая весна».

Да, все-таки есть что вспомнить. И как-то совсем не хочется говорить о проблемах и бедах. Ведь все это можно решить, но решить только с помощью старых участников художественной самодеятельности и новых молодых ребят, которые несомненно найдут себе занятие по душе на ФОПе, где, истинно, в этом году открывается новое отделение: ведущих молодежных вечеров отдыха и дискотек.

Впереди столько важных дел: конкурс «Молодые таланты», юбилей института, новая серия игр КВН, вечера отдыха и многое другое. Одним словом, впереди большая и интересная работа.

К. СЕРИКОВ,  
член комитета ВЛКСМ  
института

## Нас поздравляют

Москва

Поздравляем 60-летием института желающим дальнейших успехов в деле подготовки кадров для агропромышленного комплекса — Ректор Московской ветеринарной академии А. Д. Белов.

Оренбург

Дорогие товарищи Коллегия Оренбургского сельскохозяйственного института горячо сердечно поздравляет вас славным юбилеем! Желаем вам неустанным совершенствовать педагогическое мастерство, качественно подготовки специалистов агропромышленного комплекса страны новых научных свершений крепкого здоровья счастья — Ректор Востриков

Пушкин Ленинградский

Уважаемые товарищи коллеги Ленинградского фронта Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного института сердечно поздравляют вас со знаменательным юбилеем 60-летием вашего вуза за 60 лет ваш институт прошел

славный путь превратившись из узкопрофильного одиночного факультета в один из крупнейших вузов отрасли желаем крепкого здоровья творческих успехов в работе счастья — Ректор Сквородин.

Пермь

Горячо поздравляем коллектива института юбилем 60-летия дня основания! Желаем дальнейших успехов для подготовки высоквалифицированных специалистов новых достижений научной деятельности — Коллектив Пермского СХИ ректор Ю. В. Щербаков

Целиноград

Поздравляем коллектива преподавателей сотрудников выпускников института — знаменитым юбилеем 60-летнем! Желаем вам новых крупных достижений и успехов благородном деле подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства и аграрной науки! Ректор Целиноградского сельскохозяйственного института — Сагадинов —

Мало кто из наших преподавателей, студентов знает, что до переезда из Москвы в Ставрополь в этом здании, в старом корпусе, разумеется, было сельскохозяйственный техникум, открытый после Октябрьской революции, который впоследствии включился в наш вуз.

Григорий Николаевич Прозрителев — юрист по образованию, но энциклопедист по знаниям, наряду с другими областями занимался и сельским хозяйством.

Кроме того, в нашем институте работает младший звук Г. Н. Прозрителев — А. А. Прозрителев, археолог нашего института 1960 года, а также преподаватель кафедры МИКФ.

Старший внук — Н. А. Прозрителев — капитан I ранга, член Совета ветеранов войны и Вооруженных Сил СССР г. Москвы побывал в редакции, рассказал много интересного о своем родственнике, показал прижизненные издания его работ, подлинные фотографии экспонатов музея, созданных ими.

Привлекают их и отдел «Враги земледелия и борьба с ними».

Седьмым по счету Почетным гражданином нашего города стал краевед, просветитель, историк Г. Н. Прозрителев. Даже немногие старожилы Ставрополя знают, что Григорий Николаевич в 1906 году основал первый на Северном Кавказе краеведческий музей, считавшийся в то время народным университетом края, и в течение более 20 лет собирал для него экспонаты.

Председатель

Русского Исторического общества отметил, что такого обилия и напыления публики, каковой наблюдался в музее Северного Кавказа, нет даже в столичном музее.

Крестьяне особенно обращали внимание на сельскохозяйственный отдел музея, на образцы семян и растений, удивляясь, что в Ставрополе выращен гараж, первая крупа, проходили опыты по посеву кофейных сортов плодовых деревьев, сажали в супесчаную почву.

Председатель

Сельскохозяйственного техникума в 1928 году в день чествования 45-летнего юбилея общественной и научной деятельности Г. Н. Прозритеева отметил:

«...глубокое, всестороннее и талантливое освещение им хозяйственного развития края в историческом плане; его заслуги по изучению экономики сельского хозяйства края».

Г. Н. Прозрителев вел большую преподавательскую, пропагандистскую и просветительскую работу. Летом 1923 года

его музей участвовал во Всероссийской сельскохозяйственной выставке в Москве. Он сделал доклад в археологово-археологической комиссии г. Ставрополя на тему «Шелководство в Ставропольской губернии». Кроме того, читал лекции слушателям собрательства по сельскому хозяйству и ветеринарии, а красноармейцам — кавказинам по ветеринарии.

Специалисты найдут в его трудах много интересного. Например, он писал о том, какое внимание крестьяне уделяли экологии. Так, на межах устанавливали «кошки с водой для розового скворца (желанного помощника), который поедал саранчу».

В приветственном письме руководство сельскохозяйственного техникума единогласно характеризовало деятельность Г. Н. Прозритеева: «К Вам вполне применима мысль: не будь единого праведного труженика — может погибнуть целый город». Благодаря Вам спасена история Ставрополя в широком понимании этого слова».

А. ПРОЗРИТЕЛЕВ, капитан I ранга, член Совета ветеранов войны и Вооруженных Сил г. Москвы.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНОМУ ОТДЕЛЕНИЮ — 20 ЛЕТ

## Трамплин в студенты

В СИСТЕМЕ подготовки сельских кадров важное место занимает подготовительное отделение. Оно оказывает практическую помощь молодежи села в получении прочных знаний в объеме школьной программы и зачислении в число студентов института.

Сегодня мы отмечаем славную дату в жизни ПО — 20-летний юбилей. Для его образования. За все годы деятельности через него прошло более трех тысяч человек. Из них около 2,5 тысячи стали студентами. Слушатели, окончившие подготовительное отделение, отличаются не только по уровню знаний, но и по своей активности в общественной жизни. Из них, как правило, формируется актические группы (старосты, комсорги, профгруппы, культурные, спортивные), они возглавляют студенческие отряды на учреждениях, работают на уборке урожая, работают на уходе за животными, и т. д. Выпускники ПО: Д. Дроботов, С. Казашников, С. Шекотовы были отличниками учебы, возглавляли студиопроекты, комитет ВЛКСМ института. Ины же, например, председатель студиопроекта А. Шаповалов — тоже был слушателем подготовленного авторитетом.

Большой вклад в становление подготовительного отделения внес доцент Л. П. Правдинцев. Он был непосредственным организатором, первым его заведующим и бессменным руководителем в течение 12 лет.

Многие изменились в деятельности подготовительного отделения, но в то же время процесс развития и совершенствования продолжается и сейчас. Несколько изменилась программа обучения, в частности, введено преподавание информатики. Усилились требования к качеству подготовки слушателей. Теперь к отчислению предстает слушатель, который уже не арие, не знает, что такое «ФЗР». По-моему, не так страшно, что маленький факультет. Своим примером можно увлечь других. Наташа и Людмила танцуют в ансамбле народного танца поют в «Полюшко», и, кто знает, может, появятся в этом году новые претенденты на первое место в конкурсе «Студенческая весна».

Да, все-таки есть что вспомнить. И как-то совсем не хочется говорить о проблемах и бедах. Ведь все это можно решить, но решить только с помощью старых участников художественной самодеятельности и новых молодых ребят, которые несомненно найдут себе занятие по душе на ФОПе, где, истинно, в этом году открывается новое отделение: ведущих молодежных вечеров отдыха и дискотек.

Впереди столько важных дел: конкурс «Молодые таланты», юбилей института, новая серия игр КВН, вечера отдыха и многое другое. Одним словом, впереди большая и интересная работа.

К. СЕРИКОВ,

член комитета ВЛКСМ института

В год славного юбилея сердечно поздравляю всех преподавателей и бывших слушателей подготовительного отделения, желаю крепкого здоровья, творческих успехов, личного счастья.

К. ДАНИЛОВ, заведующий подготовительным отделением, доцент кафедры ТОЭ.

# ПРОБЛЕМЫ, НАДЕЖДЫ, РЕШЕНИЯ

## Новое время — новые спецкурсы

СЕГОДНЯ в адрес обществоведов раздается много упреков, так как все деформации социализма связывают с уровнем преподавания общественных наук. Вопрос не из легких. Конечно, немалая вина в этом есть. К сожалению, в нашей действительности преобладала комментаторская роль в ущерб аналитической, научной. Мы были опутаны шаблонами, догмами, стереотипами, цитатами. Мало кому удавалось вырваться из такого «плена». Если кто и вырывался, то всем известно, что его ожидали. Почему-то мыгис тешершие критики забывали, в каких жестких рамках мы находились. Министры старшие товарищи помнят затяжную волну вокруг зав. кафедрой философии Ю. Садыкова, который в 70-е годы смело затронул те острые проблемы, о которых сегодня вспоминают средства массовой информации с более тяжелыми оттенками и резкими оценками.

Вспоминаю, как на парткоме обсуждали одного обществоведа, который не так понял цитату Ленина. Где были эти критики тогда? Почему не ставили на защиту таких обществоведов?

Сегодня ситуация резко изменилась. Глость, демократия, плюрализм, демократии, альтернативность — слова, знакомые сейчас даже ребенку, прежде всего затронули общественные науки. Сегодня нельзя преподавать уже не только как 5—10 лет назад, но даже как вчера. Социально-экономические процессы протекают весьма быстрыенно. Их надо осмысливать, систematизировать, суметь преодолеть современно-

му студенту, который располагает богатейшей информацией, на высоком теоретическом и научном уровне.

Согласитесь, это не простая задача. Сколько надо времени, чтобы написать (или подготовить) новую лекцию? Много! За это время студент может прочитать «Комсомольскую правду», «Огонек», «Известия», «Труд», «Аргументы и факты»... Кроме того, нет современных учебников. Учебные программы меняются ежегодно. Думаю, с учетом этих обстоятельств можно понять, почему учебная нагрузка определена в рамках 550—600 часов. Не понимаю тех, кто ратует за то, чтобы довести ее до 700—800 часов. Знаю, что на ряде специальных кафедр нагрузка доходит до 800—900 часов. Но это разве норма? Надо бороться, видимо, не за повышение нагрузки, а наоборот — за уменьшение ее с 900 до 700, с 800 до 600 часов и т. д. с целью резкого улучшения качества преподавания дисциплин.

Несмотря на трудности, совет кафедр общественных наук уделяет большое внимание коренной перестройке учебного процесса, его совершенствованию, а также методической работы, педагогического мастерства. Сокращается курс традиционных лекций. С этого учебного года начнем широко преподавать разнообразные спецкурсы. Думаю, студентов межфакта и электротехники заинтересуют спецкурсы «Из истории отечественной науки и техники», «Политические партии в России», подготовленные кафедрой политической истории. Кафедра же политической

экономики предлагает спецкурсы «Агропромышленный комплекс развитых капиталистических стран: состояние, проблемы, противоречия», «Социально-экономические проблемы НТП», «Развитие аграрных отношений в современных условиях», «Экономическое сознание и экономический рост» и др. Будут спецкурсы и по социологии села, политологии и т. д.

Конечно же, нельзя сказать, что всем легко перестраиваться, освобождаться от старых догм. Преподавание всегда должно носить творческий характер, творчества не всегда хватает. Иногда на лекциях еще проскальзывают старые темы, бездоказательные аргументы. Требуется время, чтобы полностью избавиться от накопленного багажа, так же как нужно время, чтобы добиться социальной защищенности вузовских работников.

Когда-то, 20—30 лет назад, это были наиболее оплачиваемые работники нашего общества, профессии научно-педагогического работника — одной из самых престижных. Сегодня картина резко изменилась. Сравните: доцент получал 320 рублей, а зарплата квалифицированного шоферса, сельского механизатора составляла 120—150 рублей. Теперь водитель «камаза» не сидит за баранку, если он не уверен в получении зарплаты в 400—500 рублей. Мы же не знаем ни премиальных, ни 13 зарплат, ни материальной помощи и лечебных пособий, ни бесплатных путевок в санатории и дома отдыха.

Эти и другие факторы явились причиной того, что талантливая молодежь, особенно мужская ее часть, потеряла интерес и науку, творчеству, педагогической деятельности. Ведь выпускники вузов, отличник, оставшись в институте, будет получать в месяц 160 «ублей» (раньше было 125) и все. На эту сумму он должен и одеваться, и питаться, и расплачиваться за частную квартиру.

Тяжелый и длинный путь повышения благосостояния молодого научного сотрудника. Только лет через 10 он станет получать зарплату за месяц, которую коператор имеет за 2—3 дня.



Ч. Х. ИОНОВ пришел в наш институт в 1965 году после окончания МГУ, поработав два года на партийной работе в КЧАО и окончив аспирантуру в Ростовском государственном университете.

В феврале 1966 года защитил кандидатскую диссертацию, а в январе 1988 года ему присуждена степень доктора экономических наук. В этом же году он избирается заведующим кафедрой политической экономики, на которой проработал доцентом более 20 лет.

Все годы институте Чагба Хаджинбекирович занимается общественной работой. Он председатель первичной организации общества «Знание» вузов, избирался членом парторгома, был от партийного комитета редактором многотиражной газеты «За сельскохозяйственные науки». Как один из лучших преподавателей-обществоведов, активных лекторов не только городского, но и краевого масштаба, был представлен на Доске почета Ленинского района. Сейчас профессор Ч. Х. Ионов — заместитель председателя совета кафедр общественных наук института.

Это перекосы нашей сегодняшней действительности. Как будет завтра? Хотется верить, что наступит такой день, когда наше общество повернется лицом к высшему образованию, науке. И для молодежи будут широко открыты реальные пути для занятий настоящей наукой.

Ч. ИОНОВ, заведующий кафедрой политэкономики, заместитель председателя совета кафедр общественных наук, профессор.

Члены кафедры политэкономики, кафедры общественных наук, профессор.

## Птенцы одного гнезда

говядины уже в 1990 году и тринацатый пятилеток. Мясное скотоводство, совершенствованием технологии которого занимаются зоотехники по призванию П. Г. Полумиков, заведующий лабораторией СФ СКНИИК, председатель НПС «Говядина»; В. М. Шариков, директор и В. Н. Назаков, главный племеноводческий зоотехник «Кумской»; С. М. Скребцов, главный зоотехник мясосовхоза «Горьковский», имеет хорошую перспективу наращивания производства говядины. Специализированные хозяйства и фермы, площадки по выращиванию и откорму крупного рогатого скота должны получить приоритетное развитие.

Целое созведение специалистов, бывших в разные годы студентами факультета, занимается перестройкой организаций промышленного производства мяса и мяса птицы. Известнов в стране и за рубежом ПО «Ставропольское», занимающееся выращиванием, переработкой и фармированием мяса птицы, во многих звеньях упомянутое нашими выпускниками.

Пожалуй, наиболее многочисленный отряд выпускников факультета обслуживает молочный комплекс края. В нем цепкая армия специалистов,

прекрасно понимающих и ценящих каждую единицу суточных, месячных и годовых показаний «молочного барометра». В недавней беседе о молочных делах с директором совхоза «Архангельский» Буденновского района Н. А. Анищенко, получившим звание зооникнера в 1971 году и начавшим познавать производство, ведущим МТФ, я убедился, как профессионально выросли наши питомцы и уже давно на равных с учительными успешно решают сложнейшие задания отрасли.

В крае имеется 60 хозяйств, в которых средний уход на корову превысил 4 тыс. кг молока.

Была далеко не полной памятка о выпускниках, моих коллегах-зоотехниках, без ярких имен, действительно заслуживающих уважения и работающих в области овцеводства. Эта отрасль переживает сложные перестроечные процессы в совершенствовании пород, в структурных изменениях племенных и товарных стад, технологий содержания и кормления, формах организаций и оплаты труда чабанских brigad.

В крае есть потенциальные возможности вывести овцеводство, престижная марка которого еще удивляется в стране, на бо-

лее высокий уровень интенсивного развития. Уверенность эта гарантирована кадрами специалистов прежде всего всесоюзного штаба овцеводов ВНИИОК, где каждый второй специалист и сам директор института В. А. Мороз являются питомцами факультета. Заслуги Василия Андреевича Мороза, запечатленные степенью доктора сельскохозяйственных наук в должности главного зоотехника колхоза им. Ленина Анапасенковского района, общеизвестны в стране и за рубежом.

Не стремясь придать особое значение фамилиям питомцев факультета, занимающихся высоким не профессиональным должностями ответственных партийных, советских работников и управлений функционеров, должен все же заметить, что у зооникнеров и на это способностей не занимать. Есть среди них и первые секретари областных, городских, районных комитетов КПСС и руководители агропромсвязей разных уровней, и преподаватели вузов, сотрудники НИИ. Так что наш институт может гордиться выпускниками зоофа, который, будучи родоначальником СХИ.

В. МИЛОШЕНКО, директор СКНИИК, выпускник зоофиа.

## История вуза в цифрах и фактах

(Продолжение.  
Начало на 1—2 стр.)

занятым. 3 августа немецко-фашистские захватчики оккупировали Ставрополь. Институт эвакуировался не успел.

УСТАНОВЛЕНИЕ «нового порядка» фашистские власти начали с арестов коммунистов, комсомольцев и активистов, проводили массовое истребление людей. В числе жертв были и сотрудники института. Фашистские варвары подорвали и сожгли главный учебный корпус, разрушили прилегающие к нему здания. Нанесли больший урон учебно-научным пособиям, библиотечному фонду и другому имуществу института. Ущерб, причиненный ими, исчисляется в 6 млн. рублей.

21 января 1943 года Ставрополь был освобожден частями Красной Армии. Уже 25 января на зоотехническом и агрономическом факультетах шла занятия. А кружом — разрушенные здания. Ни отопления, ни света, ни крыши над головой.

## ВОССТАНОВЛЕНИЕ И ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА

ПРЕПОДАВАТЕЛИ и студенты активно взялись за восстановление своего родного института. Работали после занятий и по воскресеньям. Самы плохие одетые, они собирали теплые вещи для бойцов. В 1944 году к XXVI годовщине Красной Армии было отправлено на фронт 40 посыпал.

ЗАНЯТИЯ проводились в неотапливаемых помещениях, без электрического света. Лекции записывали между строкик газет и журналов. Часто из-за отсутствия обуви студентам приходилось пропускать занятия. Большие трудности были и с продуктами. Не всегда их можно было получить по карточкам. Однако патристический настрой студенчества был высок.

КОЛЛЕКТИВ института оказывал большую помощь городу в разборе завалов, расчистке улиц и строительство — восстановительных работах. Из руин постепенно поднималась и восстанавливались институт. Это давалось с большим трудом. Главный корпус вводился в строй частями.

В 1943/44 учебном году в институте вновь открылся ветеринарный факультет. Именно тогда наш вуз получил свое сегодняшнее название Ставропольский сельскохозяйственный.

В РЯДЫ студенчества вливалось все больше демобилизованных, которые после тяжелых ранений не могли больше сражаться на фронтах. Имел большой боевой и жизненный опыт, они укрепили ряды студенчества, вносили в его среду патристический настрой, зажигали энтузиазм. Фронтовики пополнили ряды партийной и комсомольской организации института.

В 1947 году при институте начинают работать постоянные действующие курсы повышения квалификации директоров созюзов и первоначальные курсы по переподготовке специалистов сельского хозяйства, а в 1948 году открывается зоотехническому и агрономическому профилям.

(Окончание на 8-й стр.).

## История вуза в цифрах и фактах

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

**К ЭТОМУ** времени институт существенно пополнился научно-педагогическими кадрами, образовались новые кафедры. На 30 кафедрах работали 93 преподавателя, в числе которых было 13 докторов наук профессоров и 29 кандидатов наук доцентов.

В 1950 году был произведен первый набор на факультет механизации сельского хозяйства. Материальная база для него была очень слабой. Практические занятия со студентами проводились в мастерских Ставропольской МТС и на заводе «Красный металлист», причем первые были плохо оборудованы, а вторые из-за перегрузки государственными заданиями не всегда принимали студентов.

К 1954 году был полностью восстановлен главный корпус, а для факультета механизации оборудования мастерские. Ученый процесс в институте постепенно совершенствовался, контингент студентов из года в год увеличивался. Если в 1950 году было 932 студента, то в 1954 — 1650.

В 1954 году институт был переведен из третьей в вторую категорию высших учебных заведений страны с предоставлением ему права присуждения ученым степеней кандидата сельскохозяйственных, ветеринарных и биологических наук.

НАИБОЛЬШЕЕ развитие в послевоенный период институт получил в 60—80-е годы. В это время здесь открывались новые подразделения, такие как в 1961 году экономический, в 1964 году факультет защиты растений. В 1966 году постоянно действующие курсы повышения квалификации организуются в факультет повышения квалификации руководящих кадров колхозов, совхозов и специалистов сельского хозяйства, в 1970 году открывается подготовительное отделение.

В 1974 году в институт был открыт еще один факультет — энтомологический сельского хозяйства.

В 60—70-х годах институт значительно расширил свою учебную материальную базу. Были введены в строй новые учебные корпуса для факультетов механизации сельского хозяйства и экономического, спортивный комплекс, 4 студенческих общежития, более чем на 2 тысячи мест и др. жилых домов для сотрудников института, а в 1982 году было завершено строительство ветеринарных клиник, которые постепенно совершенствовались и к концу 1980-х годов обрели полную свою мощь в обеспечении учебного процесса.

В 1989 году при ветеринарном факультете ищущему в эксплуатацию 9-этажное студенческое общежитие на 600 мест.

СЕЙЧАС на 51 кафедре работают 475 преподавателей, из них 20 докторов, профессоров и 233 кандидата наук, доценты, которые обивают 3 800 студентов-очников и 3 400 аспирантов.

ЗАСЛУГИ коллектива института были высоко оценены. В 1976 году ему присужден орден Трудового Красного Знамени. За 60 лет своего существования институт подготовил более 33 тысяч специалистов, около 20 тысяч работников сельского хозяйства, помимо этого, здесь сконцентрированы.

ХОРОШО все-таки, что есть юбилей. Пусть не такие пышные и парадные, как прежде. Но ведь это возможность остановиться, оглянуться.

Я уже давно — редактор газеты «За сельскохозяйственные кадры», когда мои служебные командировки приводят в города и районы края, мне обязательно удаляются родные лица: «Здравствуйте, я учуся в сельхозтехникуме».

Так было, когда я выполняла задание краевой газеты на Новоселецком автотранспортном предприятии, где директором и главным инженером оказались наши выпускники. Или когда делегация чехословакских журналистов, которую сопровождала в поездке по краю, пригласили на комбинат «Южный», что Карабаш, Черкесии. Его директор и другие руководители обступили меня, и пошел такой сердечный, теплый разговор, что я с гордостью подумала об институте, который так сродни и сблизил нас.

А сейчас, пользуясь юбилейным поводом, беру в руки аккуратные подшивки газет, с которой связана 15 лучших лет в жизни. Сколько лиц! Вот студенты, ставшие теперь преподавателями института или уважаемыми в своем ремесле людьми; вот бывшие друзья газеты, прежде рядовые преподаватели, а теперь деканы, проректоры, заведующие кафедрами.

Помню первый день в газете. Со своим университетским дипломом я готовилась к научной жизни, мне вовсе не знакомой и далекой. Но так сложилось, что редактор многотиражки Владислав Чернышева, ныне доцент политехнического института, уезжал на учебу в Ленинград и, накоротко рассказал о приемах разметки и верстки газеты, книжной типографии, шрифтов благословил меня на новое поприще.

Надо было быть такой молодой (меня едва исполнилось 35 лет), чтобы счастья голову броситься в неизданное. Принятый, я, конечно, первый номер, который я подготовила, привел к несмотру на свою зонтичную первую специальность. Он одна из набранных в металле статей не лезла в рамки ни вдоль, ни попер-

ек.

Так вот, в первый день, войди в редакцию в роли ответсекретаря газеты (редакторами тогда нас не называли), я взглянула на окно нашей узкой, длинной комнаты (тогда редакция помещалась напротив 43-й аудитории) и неожиданно для себя запела, как запевала: «Скоро осень, за окнами август».

Машинистка редакции Тоня Баранова (теперь всеми уважаемая многоопытная техник-секретарь паркто-мастерской Антонина Григорьевна) заметила: «Вот и Вера Васильевна любила петь эту песню! Мы расхожделись такому странному совпадению, а на душу стало легче, думалось: «Вера Васильевна была хорошим редактором, любым и славным человеком, значит, и у меня все будет хорошо». Странная логика... Но больше утешаться было нечем.

К антику Веры Васильевны, дававшей работавшему в газете, а это были П. А. Белозеров, с которым вместе выпущено столько праздничных номеров; К. Г. Галлов, ныне покойный, а тогда молодой доцент, умница, зернит, инженер, поэт, прекрасный организатор великолепного журналиста; В. М. Чимичев, который внес значительный вклад в становление института и продолжает его в своем творчестве; А. П. Чернов, страстно «боловший» за свою аэрофото; и многие, многие другие. Постепенно прибывали новые люди, среди них С. П. Бойко, ныне писатель, ответсекретарь альманаха «Ставрополь». Очень скоро душой газеты стал ее редактор, член паркто-комитета, ответственный за печать, Василий Васильевич Милющенко. Сейчас он директор краевого филиала Всесоюзного института животноводства. Молодой, энергичный, недавно вернувшийся с Кубы, полный замыслов, свежих мыслей и, конечно же, до мозга костей журналист, несмотря на свой возраст, увлекся редакционными напускницами, размышил о жизни и прочитанном, делился опытом ярких экспериментов, отмечали дни рождения и праздники.

Жаль, что сейчас голова стара там, где прежде видел стенд «Газета — лицо коллектива». Там веселые и мимые лица наших постоянных фотокорреспондентов — Коли Черкашина, Саши Тельгольцова, Саши Охрименко, которые пришли первокурсниками, с трудом оторвались от газеты уже после защиты дипломов, и, спустя годы, в дни своих приездов в Ставрополь непременно на-вешивали редакцию. Может, поэтому светлит при встречах лицо бывшего секретаря комитета ВЛКСМ мефака Саши Крячко. Он сейчас сотрудник краевого ведомства, а

## Счастливые годы, прекрасные дни, Как вешние воды промчались они

РЕДАКТОР МНОГОТИРАЖКИ ВСПОМИНАЕТ

занят серьезной работой и все же пишет стихи, правда, не в газете, а для друзей. В крайнем партийном проработал много лет Саша Нагаев, немало сил положивший

за свой аэрофото, наш по-

стоянный и верный по-

мощник; и Саша Мирской,

всемирно работник Промыш-

ленного района, го-

родителями, а также

старшим научным

руководителем кафедры

и т. д. И это не было

всего, это было

всё, что было